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íg y , vagy úgy , az mindegy , 
Csak valahogy legyen.
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A . kormány, mondják, sok jót szándékozik a’ jövő 
országgyűlésen eszközölni.

Ennek minden hazafi bizonyosan csak örvendhet.
Ha azonban mindenek elölt országgyűlésünk’ ren­

dezése körül tetemes javítások nem történnek, a1 leg­
jobb szándék mellett is, igen nehéz lesz sokra menni.

Az országgyűlés: műhely, a’ törvényhozás’ műhe­
lye. Ha maga a’ műhely rendezetlen, tisztátalan álla­
potban van, a’ nagy és nehéz kérdések’ megoldása két­
szeresen nehéz lesz.

Ha valóban akarunk nevezetes reformokat, ’s ez 
iránt köz meggyőződés van hazánkban, mulhatlanul kell 
valamit tennünk mindenek előtt magának a’ törvényho­
zási műhelynek, országgyűlésünknek rendezése körül.

Különben is az országgyűlés legjobb hévméröje az 
alkotmányos életnek. Miilyen az országgyűlés, ollyan 
az alkotmányos élet; és ez igen természetes, mert mind 
a’ mellett, hogy némellyek a’ megyei életben valami 
igen nagyot akarnak látni, magasabb értelemben, maga 
az országgyűlés a’ nemzet’ valódi alkotmányos élete.
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Ebben semmi uj, semmi ollyan nincs, mit minden­
ki ne tudna, vagy legalább ne tudhatna. A’ ,,coordi- 
natioÍS kérdése azonban eddig olly rendkívül bonyolo 
doltan terjesztetett elő, hogy szükségkép minden em­
bert elrettentett a’ gondolattól, miszerint ezen minél 
hamarabb túl kellene esni.

En azt hiszem, ezen bonyolított kérdést egysze­
rűsíteni lehet.

Ezen egyszerűsítés röviden abból áll, hogy a’ 
„coordinatiou kérdésében a’ tisztán rendezési részt 
külön kell választani az országgyűlés’ reformjától, ’s 
addig is, mig ezen utóbbinak ideje eljövend, keresztül 
kellene esni az első részen, az országgyűlésnek tulaj— 
donképeni rendezésén.

Azaz, hagyjuk egyelőre nyugodni azon kérdést, 
kikből és mikép álljanak országgyűlésünk’ házai? Kü­
lönben is, a’ két ház’ reformja igen nehéz, és nem egy 
napi munka. Láttuk Angliában mennyi időbe került 
csak az egyik’ reformja is. ’S addig is, míg ennek ideje 
eljövend, rendezzük el a’ létező állapotot; intézzük cl 
országgyűlésünknek tulaj donképeni rendezési, vagy is 
rendszabályi (réglementaris) ügyét; ez is igen szük­
séges; ezzel is igen sokat javíthatunk a’ műhely’ álla­
potán; ’s ezt most is megtehetjük már; ’s ezt meg­
tenni alkalmasint nem fog olly sok bajjal járni, hogy 
minél hamarabb meg ne tehetnék.

Az országgyűlés’ rendezési és reformi kérdése 
egyáltalában nincs egymással úgy összekötve, hogy 
egyiket a’ másiktól elválasztani ne lehetne. Sőt már el



is van választva, mert a’ reform’ ügye megkezdetett; 
avagy mi egyéb a’ városi ügy, mint az országgyűlés 
reformjának ügye is ?

És, mellesleg legyen megjegyezve, a’ városi ügy’ 
tárgyalása úgy is világosan mutatja, hogy maga az or­
szággyűlés’ reformja nem fog nálunk mint önálló kér­
dés tárgyaltatni, hanem részenként fog az megtörténi! 
egymásután. Miért várnánk tehát a’ „coordinationak14 
rendszabályi részével?

Sőt a’ dolog’ természete azt mutatja, hogy legelőbb 
is ezt kellett volna megkezdeni, mert rendszabályokra, 
tulajdonképeni rendezésre, szintolly szüksége van a’ 
reformálallan, mint a'reformált országgyűlésnek. ’S nem 
is lehet mondani, hogy két munkát fogunk tenni, ren­
dezvén mostani országgyűlésünket, ’s újra rendezni 
kelletvén majd reformált állapotában is, mit az isten 
minél hamarabb engedjen elérni. A’ reformálandó or­
szággyűlést ugyanis, igen csekély részleti különbséggel, 
épen akkép kell rendezni, mint a’ reformállat, ’s ennél 
fogva, ha egyszer a’ rendezésen keresztül esünk, az 
nem lesz ideiglenes, hanem mindenkor használható és 
alkalmatos. Mindenesetre legjobb tehát minél hamarabb 
megtenni, hogy minél hamarabb élhessünk annak jó ­
téteményeivel.

Meglehet, az eddigiek után, sokan azt mondják: a’ 
reformot nem is lehet tulajdonképen a’ ,,coordinatio“ 
alatt érteni, miért említem tehát mégis mint a’ ,,coordi- 
natio44 egy részét? Ez azonban nem az én hibám, mert, 
mikép országgyűlési irományainkból kitetszik, a’ ,,coor-
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dinatio“ szó alatt, a’ tulajdonképem értelmen, a’ ren­
dezésen kívül, mindig az országgyűlés’ reformját is ér­
tették a’ magyarországi rendek.

Egyszerűsítsük tehát, ismétlem, a’ hibásan össze- 
bonyolított kérdést, és vizsgáljuk különös figyelemmel 
ez alkalommal magát a’ rendezé.-t

Országgyűlésünknek mind ez ideig épen semmi 
rendszabályai sincsenek. Nem képzelhetné az ember, 
ha ez tény nem volna !

Némelly dolgot, rendszabályok’hiányában, megha­
tározott ugyan a’ szokás, de a’ szokás a’ törvényho­
zás’ fattyú neme, melly mindig hiányokat hagy, és sok 
tekintetben a’ jó és helyes elvekkel ellenkezően ren­
delkezik.

Ezen munkácskának czélja e’ tárgyban szerkezeit 
javaslatot adni elő. Egyáltalában nem igényiek csal- 
hatlanságot, és határozottan szólok, szerkezeit javas­
latot adok egyedül azért, mert határozott meggyőző­
déssel, megállapodott véleménynyel bírok. Ha némelly 
embernek nem tetszik is e’ határozott hang, úgy gon­
dolom, az legkisebb baj. Én azt hiszem, az olvasó kö­
zönségnek ez könnyebbség, mert ekkép világosan fe­
jezvén ki magam, az olvasó elölt is világosabban áll a’ 
dolog, ’s ennél fogva könnyebben megtalálja előadá­
somban a’ hibát, ’s bizonyosan könnyebben reá akad 
a’ jobbra is, mit én nem mondtam.

Ha minden nem tetszik is úgy, mikép itt előadva 
van, az nem baj. így, vagy úgy, az mindegy, csak 
valahogy legyen. Az ügyre nézve tökéletesen elég
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lesz téve, ha általában illyes valami elfogadtatik; azaz, 
nem hagyatik a’ dolog továbbá is egészen magára; a’ 
tanácsterem! anarchiának vége szakad; általában vala­
miilyen rendszabályok hozatnak.

Ezen munkácskában tulajdonképen csak az ország- 
gyűlés’ számára adatik elő javaslat, de az alapul szol­
gáló elvek megyei és egyesületi gyűlésekben is figyel­
met érdemelnek, ’s ha, ezen elvek’ ismeretével, a’ ta­
nácskozási rendről tisztább fogalmakkal bírunk, bizo­
nyosan mindennemű üléseink rendesebben fognak men­
ni , mint jelenleg.

Közelebb nem csekély kérdés volt az országban, 
ha vájjon megyegyülésekben az elnök, a’ többség’ be­
leegyezésén kívül, közkereset alá vonhat-e valakit? 
Ila a’ tanácskozási rendről tiszta fogalmak volná­
nak elterjedve, ezen kérdés senkinek csak eszébe sem 
jutna.

Tudok egy úri embert, ’s ebben legkisebb nagyí­
tás sincs, ki egy gyűlésen azt mondta, hogy ö inkább 
soha sem szól életében, ha olly g y e r m e k e s ( l )  szo­
kást kívánnak behozni, mikép minden szőlani akaró íras­
sa fel magát.

’S terjedelmesen fejtegessem-e különösen azon 
ügyetlenségünket, mellyel, mi magyarok, a’ kérdések’ 
feltevésében, mindennemű üléseinkben, pedig a'magyar 
nagyon szeret ülésezni, ki szoktunk mutatni? Azon ele­
mi dolog, miszerint először a’ módositványt és csak ezek 
után az alapszerkezetet kell szavazás alá bocsátani, egy­
általában nem akarnálunk közönségesen elterjedni Hány



példa van ország-gyűlésünkön a’ kerületi ülésekben, hogy 
többszöri szavazás után semmi sem volt határozva! ? 
1844. aug. 1-jén a’ kerületi ülésben Borsod megye’ indít­
ványa, a’ papi javak’ elvétele iránt, jővén szavazás alá, 
az országos választmány’ véleménye ez ügyben az volt, 
hogy az indítvány a’ törvényes jogokkal ellenkezik. Ez 
iránt történvén előbb szavazás, a’ vélemény mellett 22, 
ellene 25 szavazat volt. Ezután az iránt szavaztak: a’ 
borsodi indítvány szerint történjék-e a’ papi javakra 
nézve tüstént intézkedés; igennel felelt 9 megye, ré­
szint pedig idöelöttinek tartá, részint érdemileg is ellen- 
zé 36. Tehát a’ borsodi indítvány mindenesetre elha- 
lasztandő. Ekkor az első szavazattal nemlegesen megis­
mert közállományi, vagyis törvényhozási jogot, ’s hogy 
az indítvány csupán azért halasztatott el, mivel még 
nem látják idejét, kimondatni ohajtá 22 megye, ellen­
kezőleg 23 megye. Tehát ezen indítvány sem nyert 
többséget. Ekkor inditványoztatott, hogy a’ borsodi 
indítvány, mint sem sérelem, sem kívánat, e’helyen mel- 
löztessék el. Mellőzni kívánta 21 megye, ellenkezőleg 
23. Tehát a' második szavazattal ellenkezően a’borsodi 
indítvány nem mellöztetett el. Ekkor a’ rendek leg­
jobbnak vélvén magokat kialudni, mielőtt a’ sok tagadó 
határozat’ értelmének megfejtéséhez fogtak volna , az 
ülés eloszlott; négyszeri szavazás határozott-— semmit! 
Másnap aztán végzésül az mondatolt ki, hogy a’ ren­
dek az országos választmánynak, jelen tárgyat törvé­
nyes jogokkal ellenkezőnek mondó, véleményében nem 
osztoznak, azonban Borsod megye indítványának tár­
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gyalását is mellőzik ezúttal; annak érdemére nézve ré­
szint az elöleges sérelmekben, részint az 1835-dik 
dec. 30-dikán kelt feliratban kifejtett elveikhez ra­
gaszkodván.

A’ szerkezeit javaslat’ készítésében némelly dol­
gok iránt szükségkép meg kellett igy, vagy úgy álla­
podnom, mert különben lehetlen volna szerkezetet elő­
adni. Ezekről alább lesz szó.

Némelly olly dolgok is adták azonban magokat elő, 
mellyeknek kihagyásával is lehetett szerkezetet előter­
jesztenem, ’s ennél fogva azok ki is maradtak; mint kí­
vánatos dolgokat azonban ezennel megemlítem.

Kívánatos volna például meghatározni:
1) Hogy az országgyűlés Pesten tartatik.
Ez nemzeti közkivánság, melly úgy is előbb utóbb 

meg fog lenni, tehát nem kell bővebben fejtegetni.
2) Hogy az országgyűlés ha bár több évre, pél­

dául háromra, hivatik is össze, vagyis három évre vá­
lasztatnak a’ követek, minden évben tartassanak, pél­
dául négy hónapig, ülések.

3) Hogy az elegyes ülések megszűnjenek, ’s a’ 
király mind a’ két házzal külön álljon közlekedésben.

Tudom, hogy erre sokan azt mondják: nálunk tu­
lajdonképen véve nincs két kamarai rendszer, hanem 
csupán két teremben tanácskozik az egy törvényhozás, 
mellynek jogában állana egy teremben is, azaz: elegyes 
ülésben tanácskozni.

Ez azonban csak história, és nem ok. Mi az ész­
revétel’ lényegét illeti, én. őszintén kimondom, a’ két



kamarai rendszer’ barátja vagyok általában is, különö­
sen pedig Magyarországban igen szeretem, bogy az 
alsóház nem a’ felsöházzal együtt tanácskozik.

És továbbá, nem vagyok ugyan barátja elvileg az 
ollyan alkotásu felsöháznak, mint a’ mi mostani felső- 
házunk; de azt hiszem, körülményeink között, eddig leg­
alább még, ez volt reánk nézve a’ legjobb.

Én azt is kétlem, hogy az eszélyes szabadelviiség’ 
ügye általában véve is nyerne valahol az által, ha nincs 
felsöház. A’ törvényhozói bölcsesség azonban minden­
esetre megszorítást szenved fejlődésében. De különösen 
nálunk épen semmit sem nyerne a’ két ház’ összeolvasz­
tásával a’ szabadelvüség’ ügye, akár mind a’ két ház’ 
tagjai fejenként szavaznának, akár pedig épen ha az 
alsóház’ részéről továbbá is megyénként történnék 
a’ szavazás, a’ felsőházi tagok’ fejenkénti szavazása 
mellett.

Egyébiránt, ha máskép tetszik a’ közvéleménynek, 
’s ha csakugyan vannak komoly politikusaink között ba­
rátai az egy kamarai rendszernek, nem tartanám igen 
nagy hajnak, ha ez nyerne is többséget, mert, meg va­
gyok győződve, elvégre mégis visszatérnénk a' két ka­
marai rendszerre.

4) Hogy válaszfeliratot a’ trónbeszédre mind a’ 
két ház külön készíthessen.

Mert a’ válaszfeliratban mindenik ház saját politi­
kai hitvallásának kell foglaltatnia, ennél fogva igen hely­
telen gyakorlat ezt a’ két háznak közösen készíteni, 
mivel e’ téren legkisebb helye sincs az alkudozásnak.

__
__

__
__

_
 

•



Ezen előadott négy pont csak kívánatos volna, 
mcllyek azonban nem lévén ollyanok, hogy határozott 
ide vagy oda döntésük nélkül nem lehetne rendszabályi 
javaslatot készíteni, ezeknek egy vagy másképem el­
döntését nem is vettem fel alapul javaslatomban.

Vannak azonban némelly dolgok, mellyek iránt, 
ha szerkezett javaslatot akartam előadni, igy, vagyugy, 
mindeneseire meg kellett állapodnom valamelly véle­
ményben. Ha e’ részben valami nem tetszik, könnyű 
lesz változást tenni. Én következőkben állapodtam meg:

1) Hogy a" felsöház is bírjon kezdeményezési 
joggal (initiativa).

Nálunk eddig azon követelés van, hog; a’ felső 
házat nem illeti a’ kezdeményezési jog. Folytonos gya­
korlatában mindenesetre nem volt. Az illyen dolgot 
azonban kár vitatni, mert a’ dolog’ természete azt kí­
vánja, hogy a’ törvényhozás mindenik részének legyen 
kezdeményezési joga. ’S mikor valami mellett illy ha­
tározottan szól a’ természetes ok, haszontalanság W er- 
böczyre, vagy a’ még ennél is porosabb szokásra hi­
vatkozni, mert nem a’ múltról, hanem arról van szó: 
hogy volna jobb, hogy legyen ezentúl ? Csak az adó’ 
ügyében legyen egyedül az alsóháznak kezdeménye­
zési joga, minden másban bírnia kell ezen joggal a’ fel­
söháznak is.

2) Hogy a’ kormánynak tagjai, képviselői, mint 
illyenek, legyenek az országgyűlésen, ’s vehessenek 
részt a’ tanácskozásban.

Valameddig a’ kormány nem vesz részt az ország-
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gyűlési tanácskozásban, magasabb értelemben vett al­
kotmányos életünk nem lehet, és soha sem fog e’ nél­
kül országgyűlésünk eléggé gyakorlatias irányban mű­
ködhetni.

3) Hogy a’ kerületi ülések ezentúl is megtartat­
nak , sőt

4) Hogy a’ felsöház is tartani fog kerületi ülé­
seket.

Egy'tekintetre ugy látszik, hogy a’ kerületi ülé­
sek: szabálytalanság, mellyet a’ rendezéssel meg kell 
szüntetni; mélyebben tekintvén azonban a’ dologba, 
meggyőződünk, miszerint kell valaminek lenni, mi el­
távolítsa, hogy a’ házak nevezetes tárgyakban is rög­
tönözhessenek, ’s általában kerülni kell, hogy a" tör­
vényjavaslatok csak egyszer legyenek szőnyegen min­
denül háznál. A zaz, kell lenni előkészítő üléseknek, 
így látjuk Francziaországban az osztályüléseket (bu- 
reaux), Angliában a’ billek’ háromszori felolvastatá- 
sát mind a’ két házban. Távol tehát, hogy a’ létező 
kerületi ülések eltörlendök volnának, a’ felsöházba is 
be kellene ezen előkészítő üléseket hozni, hogy igy 
minden törvényjavaslat mind a’ két házban két tárgya­
lás alatt menjen keresztül, ’s ezen üléseket itt is ezen 
szokott névvel lehetne nevezni: kerületi ülés. Előre is 
megjegyzem, mi alább a’ szerkezetben meg van em­
lítve, hogy ezen előkészítő ülésen mulhatlanul átmenni 
csak a’ törvényjavaslatoknak kellene.

5) Hogy a’ házak országos üléseikben hozott ha-
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tározalaikal azon egy évi ülés alatt meg nem semmi­
síthetik.

A’ házak egymással csak országos üléseik által 
állván közlekedésben, ha valamellyik a’ másiknak ja ­
vaslatát határozottan elveti, ezen elv szerint többé azon 
évi ülésben nem lehet azt sürgetni. Ez egy tekintetre 
sokaknak talán nem fog tetszeni; de miután felkeli ten­
nünk, hogy ha valamit egyik ház nem módosítani, ha­
nem határozottan visszavetni akar, minden sürgetés 
mellett sem fogja azt azon egy évi ülésen mégis el­
fogadni, legokosabb dolog az időt nem vesztegetni, ’s 
az illyen dolgot nem is sürgetni. Az évi ülés úgy is há­
rom-négy hónapig fogna tartani, mi lenne az időből, ha 
itt is versenygés volna ?

6) Hogy a’ házalt’ jegyzői a’ ház’ kebelén kívül, 
de azok által választatnak.

Abban alkalmasint mindenki meg fog egyezni, hogy 
a’ házak magok válasszanak magoknak mind kerületi 
mind országos jegyzőket, ’s az is jobb, ha ezek a’ 
házakon kívül választatnak, mert rendes jegyzőkönyv- 
vitel mellett ezen hivatal olly terhes, hogy kérdés, 
ha vájjon kapnának-e erre a’ házak kebelökben alkal­
mas vállalkozó egyént? A’szorgalmas jegyző különben 
is annyira elvan foglalva hivatala által, hogy nem igen 
maradhat ideje a’ ház’ másnemű munkálataiban is egyé­
niség, résztvevő tag lenni, kár volna tehát ezen hiva­
tallal valamelly tagot a’ház’ többi munkálataitól: tanács­
kozástól, bizottmányoktól elfogni.
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7) Hogy az eddig szokásban levő kerületenkénti 
választások megszűnjenek.

E’ részben, gondolom, elég lesz annak, ki ország- 
gyűlésünk’ szokásait nem igen ismeri, annyit monda­
nom, hogy most minden választások úgy történnek, hogy 
mind a’ négy kerületből egyenlő számú tagok válasz­
tatnak. Mi kétségtelenül haszonlalanság.

8) Hogy a’ tagok tagsági jogaikat a’ ház elölt 
igazolják.

Minden- gyűlésnek természetében fekszik , hogy 
tagjai jogainak igazolására ö a’ lehető legjobb biró. 
Különösen természetében fekszik ez az országgyűlés­
nek, mellynek házai, mint törvényhozó hatalmak, fel— 
ségi jogot gyakorolnak. Ez olly egyszerű, világos do­
log, hogy mind azon sok beszéd ellen, mellyet szűk­
keblű és óságos politika e’ részben conservativ szellem­
ben felhozott, tökéletesen elég ennyit mondani.

8) Hogy az elnök nem vehet részt a’ tanács­
kozásban.

Az elnök’ föfeladala az ülésben a’ rendet fentartani.
10) Hogy t á r g y  f e l e t t i  s z a v a z á s n á l ,  míg 

e’ részben törvény nem változtat a1 dolgon, ezentul is 
csak a’ megyék vegyenek részt.

E ’ részben valami változtatást adni elő, annyit tesz, 
mint az országgyűlés’ reformjáiTaltfterére lépni, mit pe­
dig, mondám, nincs szándékom tenni.

11) Hogy v á l a s z t á s o k n á l  megyei és városi 
követek fejenként, közösen a’ közös tömegből válasz- 
szanak.
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Azt hiszem, ez nem az országgyűlési reform’ te­
rére való lépés, ’s olly dolog, melly az osztályok’ 
összeolvasztására igen jótékony befolyással lenne.

12) Hogy kötszernél többet egy tárgyban azon 
egy nemű kér. vagy országos ülésben nem szólhatni.

Kétszer is sok talán. Egyébiránt ez csak azt te­
szi: a’ ház’ különös engedelme nélkül.

13) Hogy a’ szónokok’ számára szóhely (tribü­
né) van.

Ez már csak azért is kívánatos, mivel e’ nélkül 
nem igen lehet a’ szónokot hallani. A’ teremnek min­
den részéből ugyanis bizonyosan nem lehet egyenlően 
a’ beszédet hallani. Egyébiránt a’ ház’ elnézésével kü­
lönben is mindenki mindig szólhat ülőhelyéről.

14) Öl tag kívánatéra titkos ülést tarthatni; ezen 
öt tag’ neve jegyzőkönyvbe Íratván.

15) Minden indítványt, legyen az akár törvény- 
javaslat, akár pedig egyszerű határozati tárgy, vagy 
módosílvány ’stb. mindig szerkezve kell beadni.

16) Minden törvényjavaslat, mielőtt tárgyalás alá 
kerül, bizottmányi vizsgálaton megy át.

17) Minden törvényjavaslat először általánosan, 
azután czikkenként tárgyaltaidé, ’s elfogadtatván egyen­
ként a’ czikkek, végül ismét az egész törvényjavaslat 
elfogadása iránt kell szavazni.

Ezen három művelet (operatio) lényegesen szük­
séges a’ tanácskozáshoz, mert e’ nélkül örökké mos­
tani képtelen országgyülésigyakorlatunkban fuldoklónk, 
mellynél fogva, hogy valamelly törvényjavaslat nem
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mondom csak czikkenként tárgyaltassék, hanem csa­
pán czikkenként elő is terjesztethessék, megtörténik már 
általános tárgyalása és elfogadása. Tehát midőn még 
a’ czikkenkénti szerkezet készen sincs. Azaz, most is 
meg van nálunk ezen három művelet, hanem ősi ren­
detlenségben, mert nálunk bizottmányok készítik a’ tör­
vényjavaslatokat, a’ bizottmányokat pedig igen termé­
szetesen csak akkor lehet kiküldeni, miután már a’ do­
log szavazás által el van döntve. Nem mondom, hogy 
e’ részben minden előzetes tanácskozás szükségtelen, 
de ez minden esetre nem lehet egyéb előzetes tanács­
kozásnál, melly soha sem lehet olly érdemleges, minő az 
általános tárgyalás lehetne, midőn már a’ törvényja­
vaslat szerkezetben elő van terjesztve, mit azonban 
ezen előzetes tanácskozás előre fel szokott emész­
teni. Ezen fonákság és rendetlenség tehát csak onnan 
van, mivel a’ helyett, hogy szerkezeti törvényjavasla­
tok terjesztetnének elő, nálunk csak azt szokták indít­
ványozni, hogy a’ ház bízza egy kinevezendő bizott­
mányra azon indítványnak szerkezetét, törvényjavas­
latba való alakítását.

Az országgyűlési rendezésnek, vagyis rendsza­
bályoknak e’ következő négy része lehet:

1) A’ két háznak a’ királylyali viszonyait illető 
rendszabályok.

2) Az elegyes üléseket, ’s a’ két háznak egymás 
közötti viszonyait illető rendszabályok.

3) Az alsóház’ rendszabályai.
4) A ' felsöház’ rendszabályai.
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Az első pont alatti rendszabályokat mulhatlanul 
törvény által, vagyis a’ törvényhozás mind három 
részének közmegegyezésével kell meghatározni. A’ 
második pont alattiakat a’ két háznak, a’ harmadik 
és negyedik pont alattiakat pedig külön-külön minde- 
nik háznak kell megállapítani.

1.

A’ két háznak a’ királylyali viszonyait 
illető rendszabályok.

1 -  sö czikk. Az országgyűlést a1 király hívja 
össze, meghatározván összehívó levelében a’ 
megnyitási napot.

Nem tartozik ugyan szorosan véve ide , azonban 
nem is ártana hozzá tenni, hogy ennek minden évben, 
és pedig Pesten, kell történni.

2 -  dik czikk. Ezen összehívó levél a’ törvény 
szerint képviseleti joggal biró testületekhez 
küldetik.

3 -  dik czikk. A’ felsőházi tagok az udvari 
tanács által külön levélben egyenként meg- 
hivatnak.

Ez az eddigi szokás szerint is igy volt.
2



4 -  dik czikk. Az összehívó levélben kitű­
zött megnyitási napon a’ felső és alsóim ’ tag­
jai azonegy teremben összegyűlnek.

A’ két ház’ külön rendszabályainál meg lesz em­
lítve, hogy az országgyűlés’ megnyitási napja előtt mind 
a’ két ház előzetes ülésben külön összeül, ’s a’ király’ 
elfogadására, ha az még ezután érkezik a’ városba, 
avagy csak a’ megnyitási napon a’palota kapujánál ’stb- 
küldöttségeket rendel.

5 -  dik czikk. Az összehívó levélben kitű­
zött megnyitási nap, helyben a’ király által, há­
rom nappal tovább halasztható, miről a’ két 
ház’ tagjai egyenként értesíttetnek.

Ez eddig is így volt.

6 -  dik czikk. A ’ két ház’ küldöttségei a’ pa­
lota’ kapujánál fogadják a’ királyt, ’s vezetik 
be a’ terembe.

Ha a’ megnyitási terem a’ király’ szállásával egy 
palotában van, természetesen valamelly előszobában 
történik a’ fogadás.

7 -  dik czikk. Leülvén a’ király és fövegét 
feltevén, a’ kél ház’ tagjai is leülnek.

8 -  dik czikk. A’ király felolvasván a’ trón­
beszédet, az ország’ canceliárja a’ király’ ne­
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vében az országgyűlést megnyitotlnak nyil­
vánítja.

E’ szerint ezen ülés ennyiből áll: A’ király bejö, 
leül, felolvassa a’ trónbeszédet, a’ cancellár nyilvánítja, 
hogy az országgyűlés meg van nyitva. Ha tehát a’ trón­
beszéd mellett eddig szokásban volt beszédek, az eszter­
gomi érsek és föcancellár által, ezentúl is megmarad­
nak, szükség ide iktatni. Ezek azonban mind lényegnek, 
mind szertartásnak szükségtelenek.

9 -  dik czikk, A’ király kimenvén a’ terem­
ből, ugyanazon küldöttségek visszakisérik, hon­
nan bevezették.

1 0 -  dik czikk. A’ törvényhozásban mind a’ 
király, mind a’ két ház külön-külön kezdemé­
nyezési joggal bir. Kivevén az adóügyet, 
mellyben a’ kezdeményezés egyedül az alsóhá­
zat illeti. A ’ felsöház az e’ tárgyú törvényja­
vaslatot egyszerűen elvetheti, de változást 
nem indítványozhat abban.

Felsöházunk’ jogköre e’ részben eddig némileg 
kisebb, némileg pedig nagyobb volt, mint helyesen len­
ni kell. Kezdeményezési joggal nem birt, ’s a’ közadó’ 
ügyébe 1844-ben belebeszélt.

1 1- dik czikk. A’ király’ nevében kezdemé­
nyezett törvényjavaslatok elegyes ülésben ol­
vastatnak fel, ’s a’ két ház’ tanácskozásaiban a’

2*
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fő- és alcancellárok által védetnek, ha egyéb­
ként a’ háznak nem tagjai, szavazat nélkül.

Az alkotmányos élet’ kerekeit ismerő minden em­
ber károsnak tartja, hogy a’ kormány egyenes képvi­
selőkkel nem bir törvényhozásunkban. Im eazute’ czél- 
ra. Ha a’ föcancellár mellett egy pár alcancellár nem 
elegendő , ezeknek számát lehet szaporítani.

12-dik czikk. Az országgyűlés a’ királylyal 
elegyes ülésből küldött felirat, ’s midőn tiszte­
legni akar, küldöttség által közlekedik.

Igen kívánatos volna, hogy a’ két ház különkülön 
küldhetné válaszfeliratot a’ trónbeszédre, eddig azon­
ban ez nem volt szokásban.

Az országgyűlés’ berekesztéséről szükségtelen kü­
lön szálani.

II.

Az elegyes üléseket, ’s a’ két háznak 
egymásközötti viszonyait illető rend­

szabályok.

1-sö  czikk. A’ két ház az országgyűlés­
hez intézett mindennemű királyi közlemények’ 
meghallgatása végett elegyes ülésben ül össze, 
a’ felső ház elnökének meghívására, kihez ezen 
közlemények érkeznek.
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2 -  dik czikk. A’ felsőim ’ országos ülési 
hivatalnokai az elegyes ülés’ hivatalnokai is.

3 -  dik czikk. A’ király által az országgyű­
léshez küldött törvényjavaslatok az alsóház ál­
tal tárgyaltatnak először.

Legjobb volna, ha a’ király’ nevében kezdeménye­
zett törvényjavaslatok, az országgyűlési tanácskozás­
ban résztvevő kormány által, tetszés szerint akármellyik 
házhoz intéztedének egyenesen. Ha azonban az elegyes 
üléseket megtartjuk, ’s ha, mi egyébiránt az elegyes 
ülések’ megtartásával is lehetne máskép, azt kíván­
juk, hogy a’ király’ nevében kezdeményezett törvény- 
javaslatok az összes országgyűléshez, következőleg az 
elegyes ülésekhez idéztessenek: mulhatlanul meg kell 
határozni, hogy mellyik ház vegye ezeket előbb ta­
nácskozás alá. Megjegyzem még, hogy abban semmi 
fontosságot sem helyzek, miszerint épen az alsóház ve­
gye a’ király’ nevében előterjesztett törvényjavaslato­
kat először tárgyalás alá.

4 -  dik czikk. Ha a’ házak vaiamelly hozzá- 
jok érkezett törvényjavaslatot bizonyos válto­
zásokkal készek elfogadni, ezen változások 
szerkezve adatnak elő. Ellenkező esetben pe­
dig egyszerűen csak az mondatik a’ határo­
zatban: A’ ház elfogadja, vagy cinem fogadja.

5 -  dik czikk. A’ két ház jegyzőkönyvi ki- 
irott czikkének palotaszolgája általi megkül­
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désével közlekedik egymással. A’ küldeménye­
ket az elnök veszi át, és bizonyítványt ad az 
átvételről. A’ kiirott jegyzőkönyvi czikkek hi­
teles alakban az elnök’ és legalább két titok— 
nők aláírásával adatnak ki.

Alkalmasint minden ember eléggé megunta már a’ 
küldöttségek és hosszas szónoklatok általi divatban le­
vő közlekedést, mellynek terhe alól házaink már is fel 
szokták magokat az országgyűlés’ vége felé szabadíta­
ni, ’s egyszerűen a’ kir. táblai előadók által küldik át az 
elnökök az izeneteket. — Ezen czikk szerint nem is 
szükséges, hogy a’ palota-szolga ülésben adja át a’ kül­
deményt az elnököknek; a’ küldeményeket vevő elnök 
az első közelebbi ülésben úgyis értesíteni fogja a’ házat. 
Ezen czikk szerint továbbá a’ két ház között eddig di­
vatban levő izenetek elmaradnának, ’s ezek’ helyét a’ 
házak’ jegyzőkönyvi kiirott czikkei foglalnák el.

6 -  dik czikk. Az országgyűlés a’ királylyal 
elegyes ülésben kelt felirat által közlekedvén, 
midőn valamelly felirat iránt az egyesség a’ 
két ház között megtörtént, elegyes ülésben 
jőnek össze, ’s itt a’ felirat, ’s ha ehhez tör­
vényjavaslat van kapcsolva , ez is, valamint 
minden mellékletei újólag felolvastatván, a’ fel­
irat a’ két ház’ elnökei által a’ gyűlés’ színe 
elölt aláiratik és lepecsételtetik.

7 -  dik czikk. Midőn tisztelegni akar, az 
országgyűlés elegyes ülésből megbízott kül—
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döttség- által közlekedvén a’ királylyal, miután 
ez iránt az egyesség a’ két ház között meg­
történt, mindenik ház megválasztván kebeléből 
a’ tagokat, kik a’ felsőházi országos elnökség’ 
vezérlete alatt együtt járnak el megbízatásuk­
ban, a’ két ház elegyes ülésben ül össze, ’s itt 
felolvastatván az e’ tárgybani határozat, a’ kül­
döttség megbizatik.

Legtanácsosabb lévén teljesen mellőzni az orszá­
gos küldöttségeket, a’ tisztelgésen kívül, szándékosan 
nincs kimondva, hogy az országos küldöttségek minden 
más esetben is hasonlóan alakíttatnak.

8-dik czikk. Az országos küldöttségek 
mind a’ két ház’ részéről egyenlő számú ta­
gokból állanak.

III.

Az alsóház’ rendszabályai.
Első szakasz.

A’ k e r ü l e t i  ü l é s e k r ő l ,  ideiglenes kér. ülési 
h i v a t a l n o k o k r ó l ,  t a g s á g i  i g a z o l á s r ó l ,  ál ­

l a n d ó  kér .  h i v a t a l n o k o k r ó l .

1-sö czikk. Minden törvényjavaslatnak, akár 
a’ ház’ valamelly tagja által inditványozta- 
tik, akár pedig a’ fejedelem avagy felsöház-
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tói jö elő, ’s a’ törvényjavaslatokban minden 
legkisebb változtatásnak először kerületi, az­
után országos ülésben kell elfogadtatni.

Tehát csak a’ törvényjavaslatoknak, ’s az ezekben 
tett változtatásoknak. Egyébiránt óhajtható volna, hogy 
semmibe se bocsátkozzék az országos ülés, mi már ke­
rületi ülésben nem tárgyaltatott.

2 -  dik czikk. A’ kerületi üléseknek az or­
szágos ülésekéitől külön elnökei, titoknokai és 
jegyzői vannak.

3 -  dik czikk. Az országgyűlés’ megnyitása 
előtt, a’ legidősebb jelenlevő tag’ elnöksége 
alatt, előzetes ülés tartatik, mellyben az elnök, 
sorshúzás utján, (például 12) tagból álló kül­
döttséget alakít, melly, a’ felsőházival együtt, a’ 
megnyitási napon a’ palota’ kapujánál, a’ királyt 
elfogadja.

4 -  dik czikk. Az országgyűlés’ megnyitása 
után másnap a’ ház kerületi ülésbe ül össze.

5 -  dik czikk. A’ ház’ legidősebb tagja az 
elnöki széket foglalja el, a’ négy legfiatalabb 
pedig titoknoki tisztet visz

Előre is megjegyezzük, hogy a’ titoknokok’ tiszte, 
felügyelni a’ jegyzőkönyvre, mellyet a’ ház által kebe­
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lén kívül választandó jegyzők visznek Ha e’ részben 
az eddigi szokás inkább tetszik, a’ ház saját tagjaiból 
is választhat jegyzőket, ’s ekkor nem lesz titoknokokra 
szükség.

6 -  dik czikk. A’ kerületi ülés, sorshúzás’ ut­
ján, (például három) mennyire lehet, egyenlő 
részre oszlik, ’s mindenik részből külön, sors­
húzás utján, (például három) tagból álló bizott­
mány küldetik ki, mellyek az illető részbeli 
tagok’ tagsági jogait igazolják.

Némellyek talán a’ kerületenkénti felosztást jobbnak 
vélik, mivel eddig is ez volt szokásban, midőn a’ ke­
rületi ülés választások ’stb. végett alosztályokra oszlott 
fel; ekkép azonban a’ ház nem fog egyenlően feloszt­
va lenni.

7 -  dik czikk. Az első bizottmány tagjainak 
tagságát a’ második, a1 másodikéit a’ harma­
dik, a’ harmadikéit az első igazolja.

Ezért szükséges legalább három osztály, három bi­
zottmány, hogy egyik a’ másik’ tagsági jogait ne iga­
zolja. Többre jelen csekély számú alsóházunkban nincs 
szükség.

8 -  dikk czikk. Az időközben jövő uj tagok 
tagsági jogaik’ igazolására a’ kér. ülés, sors-



húzás’ utján, csak egy igazoló bizottmányt küld 
ki a’ régi tagokból.

9 -  dik czikk. A’ követek tagsági jogaikat 
igazoló megbízó leveleiket azon rész bizott­
mányának , mellyhez tartoznak, bemutatják, 
mint szinte az illető bizottmányokhoz utasittat- 
nak a’ követek tagsági jogait kétségbevonó 
minden feladások is.

1 0 -  dik czikk. A* bizottmányok, előadót vá­
lasztván, legelőször azon tagok’ névsorát ké­
szítik el, kiknek igazoló okleveleik iránt semmi 
kifogás sincs.

Nem elég, hogy feladás nincs ellenök, hanem az 
igazoló okleveleknek is rendben kell lenni.

1 1 -  dik czikk. Kiknek tagsági jogaik iránt, 
akár feladás, akár igazoló okleveleik’ hiánya 
nyomán, kifogás van, minden egyes tag iránt 
külön tétetik jelentés.

Tehát mind akkor, midőn feladás nincs, de az iga­
zoló okleveleket nem tartja kielégítőknek a’ bizottmány, 
mind akkor, midőn feladás van, ’s azzal egy értelemben 
van a’ bizottmány, mind akkor, midőn feladás van , de 
a’ bizottmány nincs egy értelemben a’ feladással.

1 2 -  dik czikk. A’ 10—dik czikk’ alá eső ta­
gok a’ bizoltmányi jelentés’ felolvasása után
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azonnal tagoknak ismertetnek. A’ 11-dik czikk’
alá esők iránt az előbbiek szavaznak.

Azaz, a’ 10-dik czikk’ alá eső tagok iránt nem 
történik szavazás ; a’ 11-dik czikk’ alá esők iránt pe­
dig szavazás történvén, a’ ház a’ bizottmányi jelentés’ 
ellenére is határozhat.

Itt volna az esküről szóló czikknek helye, ha szük­
ségesnek tartatik, hogy a’ ház’ tagjai esküt tegyenekle.

Természetesen, ha ezentúl is megeléglenök, hogy 
a’ törvényhozás’ tagjai csak az elnöknél jelentsék ma­
gokat, mind ezen czikkekre az igazolás iránt szükség 
nincs ; minden zárt testületet azonban, a’ dolog’ termé­
szete szerint, magát illeti a’ jog, hogy tagjai tagsági jo­
gait igazolhassa.

Itt még arról lehet szó, ha vájjon elegen- 
dö-e, ha az alsó és felső ház külön és egyenként 
rendelkezik tagjai tagságának igazolásáról, ’s ha váj­
jon nem törvénynek kell-e e’ részben nyilatkozni? 
Mindenesetre annyi igaz, hogy a’ ház’ rendszabályait 
meghatározni nem a’ törvény’, hanem magának a’ ház­
nak feladata; ha tehát egyes elveket, minő például 
az igazolási elv, netalán szükséges is az összes törvény- 
hozásnak előbb elfogadni, óvakodjanak a’ házak saját 
rendszabályaik’ alkotását illető jogaikat elejteni. Leg­
jobb volna talán a’ két háznak a’ királylyali viszonyait 
illető rendszabályok között a’ házak’ ezen joga iránt 
mellékesen említést tenni, mert e’ részben mégis igen
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furcsa volna saját külön törvényt hozni, miután, a’ jó­
zan ész szerint, nagyon természetes, hogy a’ házakat 
illeti ezen jog, csakhogy még eddig életben nem volt, 
de tagadólag sincs a’ törvény által eldöntve.

13-dik czikk. A’ tagsági jogok’ igazolása 
után, mindannyiszori külön szavazás által, álta­
lános többséggel, kerületi elnök , ( ’s egy vagy 
két) alelnök és négy titoknok választatik.

M á so d ik  szak asz .

Az o r s z á g o s  ü l é s e k r ő l .

1 4 -  dik czikk. A’ kerületi ülési hivatalno­
kok’ megválasztatása után, országos ülési hiva­
talnokok választatnak, kik a’ kerületiekkel azon- 
egyek nem lehetnek.

1 5 -  dik czikk. Országos ülésben csak olly 
törvényjavaslatot, ’s ebben csak olly változ­
tatást lehet tárgyalni, melly már kerületi ülés­
ben elfogadtatott.

Tehát ha valamelly törvényjavaslat avagy módo- 
sítványa kerületi ülésben tárgyaltatok, de megbukott, 
országos ülésben ez sem terjeszthető elő. Ha pedig va-
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lanieJIy változtatást kivan az országos ülés eszközölni, 
a’ törvényjavaslatot a’ kerületi üléshez visszautasítja.

1 6 -  dik czikk. A’ ház csak országos ülése 
által áll közlekedésben a’ törvényhozás1 más 
két részével.

1 7 -  dik czikk. Országos ülési határozatát 
a1 ház azonegy évi ülésben meg nem semmi­
sítheti.

Meg nem semmisíthetvén a1 ház azonegy évi ülés­
ben határozatát, nemcsak el nem vetheti azt, mit egyszer 
elfogadott, de el sem fogadhatja azt, mit egyszer elvetett. 
Ez azonban nem zárja ki, hogy a’ házak módosításokat 
ne indítványozzanak és illetőleg fogadjanak el a1 hozzá- 
jok érkező törvényjavaslatokban. Azon esetben azonban, 
ha valamelly törvényjavaslatot egyik ház egyszerűen 
elvet, ez azonegy évi ülésre végkép le van téve. 
Nálunk, hol olly sok izenetet szokott a’ két ház egy­
mással majd minden tárgyban váltani, ezen pont so­
kaknak alkalmasint nem fog tetszeni A’ letevés azon­
ban csak azon esetben történik, midőn a’ másik ház 
egyáltalában nem akarja elfogadni a’ törvényjavasla­
tot még csak elvileg sem, ’s kétségtelenül sajnos dolog 
lehet a’ kezdeményező háznak a’ másik ház’ elvetése 
miatt egyet-mást letenni, de minden esetre mégis ezt 
kell megállapítani idökímélés’ tekintetéből. Legfölebb 
még azt lehetne egy következő czikkben megállapí-
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tani, hogy ha például három évi ülésben ismétel va- 
lamelly ház azonegy kívánságot, a’ törvényjavaslat 
azon ház’ elfogadása nélkül is királyi megerősítés alá 
terjesztessék. Én részemről nem vagyok barátja az 
illyen eröszakossági színnel biró megállapodásnak, de, 
mint látjuk, még ezen esetben sem lehetne, azonegy 
évi ülésben, tovább sürgetni az egyszer elvetett tör­
vényjavaslatot a’ kezdeményező háznak.

18-dik czikk. Olly ügyben, mellynek nem 
törvényjavaslat a’ tárgya, egyedül országos 
ülésben is határozhatni.

Legtanácsosabb azonban szokásba venni, hogy, 
mennyire lehet, minden dolog előbb kerületi ülésen 
menjen át.

19-dik .czikk. Az országos ülés a1 kerületi 
ülés’ határozatát, törvényjavaslatok’ ügyében, 
azonegy nap tárgyalás alá nem veheti.

Igen jó, ha az ember magát kialuszsza, mielőtt va- 
lamelly tárgyban végkép Ítéletet hoz. Általában a’ kér. 
ülések azért volnának, hogy rögtönzött határozatai ne le­
gyenek a’ házaknak. De ha azonegy nap, azonegy órában 
lehetne valamit, az elnökök és titoknokok felváltásá­
val, mert ennyiből állana a’ kér. és országos ülések 
közötti különbség, mind kerületi, mind országos ülés­
ben tárgyalni, kijátszatnék ezen czél.
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H a rm a d ik  szak asz .

A z  ü l é s e k ’ t a r t á s á r ó l .

20-dik czikk. Az elnök’ feladata: fentartani 
az ülésben a’ rendet, tehát őrködni a’ rendsza­
bályok’ megtartása felelt, kijelenteni, a’ fel— 
jegyezletés’ során, kit illet a’ szó, feltenni a’ 
kérdéseket, nyilvánítani a’ szavazás’ eredmé­
nyét, kimondani a’ ház’ határozatát, ’s a’ ház’ 
nevében, ’s kívánsága szerint, mint annak kép­
viselője szólani.

Szándékosan van kihagyva azon ismert magyar 
állítás: „vezetni a’ tanácskozás’ fonalát,“ mert az el­
nöki hivatalnak ez nem feladata. Az elnök-ideál nem 
törődik azzal, mit fog a’ gyűlés határozni, sőt nem 
szabad arra törekednie, hogy igy vagy amúgy ha­
tározzon a’ gyűlés, hanem csak arra ügyel fel, hogy 
minden rendesen menjen. Az elnöknek arra semmi 
gondja, igazat avagy nem igazat mond-e valamelly 
szónok, avagy a’ többség, hanem csak arra ügyel 
fel, hogy a’ rend fentarlassék. Az elnök nem ur a’ 
gyűlés felett, kinek kellene, sőt szabad volna a’ gyű­
lést ide oda vezetni, hanem biztos annak kebeléből, 
ki annak nevében , és jóváhagyásának reménye fe­
jében szól és tesz. Bármit akar is tehát az elnök, 
ha a’ többség ellene felszólal, nem történhetik meg.
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2 1 -  dik czikk. Az elnök csak akkor bír sza­
vazattal, ha azok két egyenlő részre oszlanak.

2 2 -  dik czikk. Az elnök nem vehet részt a’ 
tanácskozásban, hanem csupán a’ kérdés’ mi­
ben voltát adhatja elő, ’s viheti vissza, ha el­
tér, a’ tanácskozást. Ha az elnök részt akar 
venni a’ tanácskozásban, székét az al-elnöknek 
engedi á t , ’s mielőtt a’ kérdés alatti tárgy be 
nem végeztetik, nem foglalhatja azt el ismét.

2 3 -  dik czikk. Az elnök a’ tagokat nyom­
tatott czédula által, mellyen a’ napi rend meg 
van említve, hívja meg az ülésekre.

2 4 -  dik czikk. Napi rendét a’ iuz maga ha­
tározza meg.

Tehát midőn más nincs napirenden, a’ napirend’ 
meghatározása van napirenden.

2 5 -  dik czikk A’ titoknokok felügyelnek a’ 
jegyzőkönyv’ vitelére; a’ következő ülések­
ben felolvassák a z t ; a’ jelentés’ rende szerint 
feljegyzik a’ szólani akarókat; összeszámítják 
a’ szavazatokat; felolvassák az előterjesztett 
szerkezeteket, módosítványokat, ’s általában 
minden a’ házzal közlött iratokat.

Ha minden évben tartatik országgyűlés, a’ hiva­
talnokok csak egy évre választatnak.
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2 6 -  dik czikk. Az elnök nyitja meg és zár­
ja be a’ napi üléseket, jelenti ki, mindenik1 vé­
gével, a’ ház’ helybenhagyásával, a’ következő 
ülés’ idejét, valamint a’ napirendet is, mellyet 
ezenkívül a’ teremben is kifüggeszlet.

2 7 -  dik czikk. Ha a’ titoknokok az ülésben 
meg nem jelenhetnek, Írásban értesítik az el­
nököt az ülés előtt.

Ha legalább két titoknok jelen nincs, ezek’ pótlá­
sára a’ jelenlevő tagok közül az elnök nevez ki.

2 8 -  dik czikk. Minden ülés a’ múltnak jegy­
zőkönyve felolvasásával kezdetik.

Nálunk jelenleg nincs is az üléseknek jegyző­
könyve.

2 9 -  dik czikk. Ha észrevétel tétetik a1 jegy­
zőkönyv’ szerkezetére, az észrevételt tevő után 
az olvasó titoknokot illeti a’ szó.

3 0 -  dik czikk. Ha ezzel a’ dolog nincs ki­
egyenlítve, a’ változtatás iránt az elnök meg­
kérdi a’ házat.

3 1 -  dik czikk. Ha a’ változtatás elfogadta- 
tik, az uj szerkezet vagy még azon ülésben, 
vagy legalább a’ következőben felölvastatik.

3
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3 2 -  dik czikk. A’ jegyzőkönyv meghitele- 
siltetvén, a’ titoknokon kívül az elnök által is 
azonnal aláiratik, ’s ezen példányról tisztázta— 
tik le a’ ház’ levéltára számára.

3 3 -  dik czikk. A’ jegyzőkönyv’ hitelesítése 
után az elnök értesíti a’ házat a’ hozzá beadott 
hivatalos irományokról, levelekről, kivevén a’ 
névteleneket.

3 4 -  dik czikk. A’ háznak benyújtott müvek’ 
tartalma nem adatik elő, hanem csupán a’ czi- 
met mondja meg a1 tiíoknok, ’s ezzel a’ ház’ 
könyvtárába tétetnek.

3 5 -  dik czikk. Az elnöki jelentés után a’ 
napi renden levő tárgy vétetik tanácskozás alá,

3 6 -  dik czikk. A’ napirend’ ügyében, ’s 
rendszabályok’ idézése iránt mindig előbb jár 
a’ szó, mint a’ napirenden levő tárgy iránt, ’s 
az ekkép támasztott kérdés’ eldöntése végett 
félbenszakaszlatik annak tárgyalása.

3 7 -  dik czikk. Az előzetes kérdés, ha váj­
jon kell—e valamelly tárgyról tanácskozni; to­
vábbá a’ más ülésre való elhalasztás, vagy 
valamelly rendszabályi czikk iránti felszólalás, 
ha az indítványozó egy tag által pártoltatik, a’ 
napirenden levő tárgy feletti tanácskozás’ meg-
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kezdése előtt, ’s illetőleg megszakasztásával 
bocsáttatik szavazás alá.

A’ napirend’ ügyében előbb járván a’ szó, mint a’ 
fökérdés iránt, a’ tagok’ mindennemű jelentései, hogy 
például valamelly indítványt akarnak tenni, a’ napi ren­
den levő tárgy’ felvétele előtt, az elnöki jelentés után 
történnek. Szinte ez történik, ha a’ napirenden levő tár­
gyat kívánja valaki más ülésre halasztatni ’stb., mert ez 
mind a’ napirend’ ügyében tett kérdés.

3 8 -  dik czikk. Minden rósz szándéku czél- 
zás, személyeskedés tiltva van a’ beszédben.

Itt az elválasztó vonalat nem lehet előre megha­
tározni, ’s minden egyes esetben a’ házat illeti a’ jog 
elhatározni, tulment-e valaki a’ határon, avagy nem; 
meg van-e sértve ezen czikk, avagy nincs?!

3 9 -  dik czikk. Beszédében senkit sem sza­
bad félbeszakasztani. Ha a’ szónok megengedi, 
közbevetöleg tehetni néhány szót, ’s adhatni 
felvilágosítást.

4 0 -  dik czikk. Csak az elnök utasíthatja az 
attól eltérő szónokot, és pedig beszéde’ meg­
szakasztásával is, rendre. Az elnök’ rendreuta­
sítása után a’ rendreutasítottat illeti a’ szó, ha 
magát menteni akarja.

3 *



Csak az elnöknek leven rendreulasifó joga, a’ ta­
gok csak az elnököt szólíthatják fel, hogy valamelly 
szónokot rendre utasítson, mit, ha a’ többség kíván, az 
elnöknek megtenni kötelessége.

41-dik czikk. Ha valamelly szónok egy be­
szédben kétszer rendreutasíltatott, másodszor 
is szót engedvén előbb neki, az elnök megkér­
di a’ házat, nem fog-e szónoknak azon ülésben, 
azon tárgyban továbbá megtiltatni a’ szó, mire 
a’ ház, tanácskozás nélkül, felállás és ülve ma­
radás által szavazván, azonnal felel.

42-dik czikk. Ha valaki közbevágással za­
varja a1 rendet, az elnök, névszerinti megszó­
lítás mellett, rendre utasítja; ismétlés’ eseté­
ben az elnök megkérdi a’ házat, ’s ha ez a’ 
rendreutasítást magáévá teszi, a’ tény jegyző­
könyvbe iklattatik, ’s ha ekkor az illető ellen­
szól, a’ ház nevében történik a’ beiktatás, és 
pedig megrovással. Egyébként az elnök egy­
szerű rendreutasításai nem jőnek jegyző­
könyvbe.

Spanyolországban csak háromszori rendreutaslt ás 
után lehet a’ szónokot a’ beszédtől eltiltani. Angliában 
pedig a’ határozat a’ kihágás’ minőségétől függ, ’s egy­
szeri rendreutasítás után is el lehet a’ szónokot a’ be­
szédtől tiltani, sőt ehhez megrovást is lehet kötni, Sőt 
be is lehet öt záratni, sőt tagságától is meg lehet öt fősz-
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tani. Amerikában az első rendreutasítás után le kell a ’ 
szónoknak ülnie, ’s először az határoztatik el, ha vájjon 
folytathatja-e beszédét, mit mégis tagadhatni, sőt meg­
rovást is lehet hozzá kötni.

4 3 -  dik czikk. Ha az ülés zajossá válik, ’s 
az elnök nem csendesítheti le a' zajt, előre 
megmondja, hogy as ülést felfüggeszti, ha ez 
nem használ, egy órára megszünteti az ülést. 
Rendesen a’ ház1 helybenhagyásával történik 
az eloszlatás.

4 4 -  dik czikk. Hétszernél többször, a1 ház’ 
engedelme nélkül, senki sem szólhat azon egy 
tárgy feletti tanácskozásban, külön-külön a’ 
kerületi vagy országos ülések1 során.

Azaz, ezt úgy kell érteni, hogy akár hány ülésben 
tart is a’ tanácskozás, az egész tárgyalás alatt csak két­
szer szólhat egy szónok a’ ház engedelme nélkül.

4 5 -  dik czikk. Senki sem szólhat előzetes 
szókérés nélkül.

Ha szóhely van, csak a’ ház’ engedelmével szól­
hatnak a’ szónokok helyökröl.

4 6 -  dik czikk. A1 szónokok a1 feljegyezte- 
tés1 rende szerint szólanak, de, meddig a1 ta­
nácskozás alatt levő tárgynak mind mellette,
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mind ellene vannak feljegyezve, egymást vált­
va a’ védők és ellenzők.

47-dik czikk. A’ feljegyzetteknek jogában 
áll másnak átengedni a’ szót, melly esetben, 
ha az is fel volt jegyezve, kinek a’ szó álen- 
gedtetelt, annak során fog az átengedő szóla- 
ni, ellenkező esetben pedig csak uj feljegjez- 
letés’ során szólhat az átengedő.

48-dik czikk. Minden tárgy előbb általáno­
san, azután czikkenként tárgyallatik.

Természetesen, ha az általános tárgyalásban sen­
ki sem akar részt venni, azonnal a’ czikkenkénti tár­
gyalás következik.

4 9 -  dik czikk. Ha tiz tag kívánja, a’ ta­
nácskozás’ berekesztése az elnök állal ajánltat- 
hatik; de mig valaki szólani akar, a’ tanács­
kozást berekeszteni nem lehet.

5 0 -  dik czikk. Ha valaki kívánja , minden 
czikk külön pontokra tagolva bocsáltatik sza­
vazás alá.

5 1 -  dik czikk. Ha öt tag kívánja, kiknek 
neveik jegyzőkönyvbe iratnak , a’ ház titkos 
ülést tart.
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5 2 -  dik czikk. Kétes szavazás után uj kísér­
let tétetvén, e közben nem lehet beszédet 
tartani.

5 3 -  dik czikk. A’ szavazás választásoknál 
és minden más lehető személyes ügyekben tit­
kosan történik. Egész törvényjavaslatok iránt 
névsor szerinti felszólítás’ nyomán fenszóval. 
Más esetekben felállás által nyilatkozik a’ ház; 
először a’ pártolók, azután az ellenzők álla­
nak fel. Ha illyenkor kétség van, és mindan­
nyiszor, midőn azt legalább tiz tag kívánja, 
névsor szerinti felszólítás mellett történik a’ 
szavazás.

5 4 -  dik czikk. Ha szavazás előtt, vagy kétes 
kísérlet után, húsz tag, az elnöknek átadván 
feljegyzett neveiket, titkos szavazást kíván, min­
den esetben ez történik.

5 5 -  dik czikk. A’ névsor szerinti szavazás’ 
esetében egyszer felolvasztván a’ névsor, a’ 
neveikre felszólalók1 szavazatai feljegyeztetnek, 
’s ezután a’ fel nem szólalok’ nevei másodszor 
is felolvastatnak.

A’ szerkezet azért nem szól világosan csak az idő­
közben érkezőkről, mert a’ jelenlevőknek is lehet az 
első felszólításkor nem szavazni.



5 6 -  dik czikk. A’ névsorszerinti felszólí­
tásnál csak egyszerű ,,igen“ vagy „nemu 
szóval szabad felelni.

5 7 -  dik czikk. Midőn felállás és ülvemara- 
dás által nyilatkozik a’ ház, az eredményt az 
elnök és titoknokok határozzák m eg; ha két­
ség van, újra történik nyilatkozás; ha a1 
másodszori kísérlet után is kétséget látnak a’ 
ház’ hivatalnokai, névsor szerinti szavazás 
történik.

5 8 -  dik czikk. Titkos szavazásra, a’ névsor’ 
felolvasásával, minden tag egy fehér és egy 
fekete golyót kap; a’ fehér golyót a’ kijelelt 
elfogadási ládába teszi, a’ fékeiét pedig az el- 
velési ládába. Végig menvén a’ névsoron, a’ fel 
nem szólalok’ nevei másodszor is feíolvas- 
tatnak.

5 9 -  dik czikk. Választásoknál mindenik tag 
czédulára Írván a’ választandó’ nevét, ezt teszi 
a’ kijelelt ládába.

6 0 -  dík czikk. Szavazásra az elnök teszi 
fel a’ kérdést, melly iránt a’ szavazás’ megkez­
dése előtt kell szólani.

6 1 -  dik czikk. A’ titkos szavazás’ bevég­
zésével a’ titoknokok kosárba öntik először az
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egyik, azután a’ másik ládából a’ golyókat, ’s 
láthatóan megolvassák azokat. A’ számolást a1 
titoknokok teszik meg, ’s az eredményt az el­
nök mondja ki.

6 2 -  dik czikk. A’ szavazás’ érvényére meg­
kívántalak, hogy a’ követek’ többsége jelen le­
gyen. Midőn elegendő számú tagok’ hiánya 
miatt szavazás nem történhetik , a’ jelen nem 
levők’ nevei a’ jegyzőkönyvbe iratnak.

Most még természetesen, a’ szavazatok csak me­
gyénként számíttatnak alsó házunkban, de rövid időn bi­
zonyosan fejenkénti szavazás fog lenni, ’s ezért készí­
tettem ekkép ezen szerkezetet. A’ felsöházban a’ tag- 
sági joggal bíróknak felét nem kívánhatván meg a’ sza­
vazás’ érvényére, talán 30—40 tagot kellene kívánni.

6 3 -  dik czikk. Minden elfogadott tárgy a’ 
ház határozatának neveztetik.

6 4 -  dik czikk. A’ ház semmiféle ellenmon­
dást sem fogad el határozatai ellen.

W egyed ik  szak asz .

A z i n d í t v á n y o z á s r ó l .

6 5 -  dik czikk. A’ háznak minden tagja adhat 
elő indítványt avagy módosítványt.
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6 6 -  dik czikk. Minden indítvány, hatörvényt 
czéloz, törvényjavaslat-alakban ’s kerületi ülés­
ben adatik elő.

6 7 -  dik czikk. Ha valaraelly tag indítványt 
akar előadni, azt bejelenti a’ kér. ülésnek.

6 8 -dik czikk. Ekkor indítványának csak tár­
gyát mondja meg, magát az indítványt pedig 
szerkezve a’ háznak beadja.

69-dik czikk. A’ benyújtott indítvány’ ki- 
nyomalása, tagok’ közötti szétoszlatása elha­
tároztatván, tárgyalási ideje is kitüzetik.

Az indítványozási joggal rokon dolog, ha vala- 
melly ügyben a’ jelenlevő kormányi tagoktól felvilá­
gosítást kivan valamelly tag kérni, vagyis: az inler- 
pellátió jog. Mindkettőre, tetszése szerint, a’ ház tűz 
ki időt, mert egyedül a’ ház rendelkezhetik napirendé’ 
ügyében. Az indítványt és interpellatiót azonban a’ ház 
meg nem tagadhatja, hanem csak elhalaszthatja , mert 
napirendét ugyan maga határozza meg, ’s ennélfogva 
kihagyhatja ebből az elöadatni szándéklolt indítványt 
vagy interpellatiót, de a’ napirend iránti megállapodás 
csak ideiglenes, mellyet mindennap meg lehet változ­
tatni , ’s ennél fogva mindennap újólag sürgetheti az 
illető tag, hogy indítványának avagy interpellatiójának 
meghallgatására időt tűzzön ki a’ ház. Természetesen 
azonban az indítvány’ kinyomatását, ’s a’ tagok közötti 
szétosztatását el sem halaszthalni.
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7 0 -  dik czikk. Elérkezvén a1 kitűzött idő, 
az indítványozó indítványát kifejti, ’sa ’ ház, az 
indítvány elvének vitatásával, elhatározza, ha 
vájjon tárgyalás alá fogja-e venni az indítványt.

7 1 -  dik czikk. Ha a’ ház azt határozza, hogy 
az indítvány nem fog tárgyalás alá vétetni, 
azon évi ülésben (vagy, ha nem évenkénti ülé— 
sü országgyűlések vannak, azonegy országgyű­
lésen) nem lehet ismét azon indítványt előadni.

7 2 -  dik czikk. Ha a1 ház csak elhalasztja a’ 
tárgyalás alá vételt, ennek megtörténtét min­
dig lehet sürgetni.

7 3 -  dik czikk. Ha a’ ház azt határozza, hogy 
az indítvány tárgyalás alá vétetik, ha törvény- 
javaslat van szóban, bizottmányra bizatik annak 
megvizsgálása. (Lásd alább a’ bizottmányokról.)

Itt talán azt mondhatná valaki, hogy mintán úgyis 
minden törvényjavaslatnak kerületi és országos ülésben 
kell tárgyaltatnia, szükségtelen, hogy még azonkívül 
rendesen bizottmányi vizsgálaton is menjenek keresz­
tül ; egyes rendkívüli esetekben és nevezetesebb kér­
désekben különben is megvizsgáltathatja tárgyalás alá 
vétel előtt a’ kerületi ülés a’ törvényjavaslatokat. A’ 
bizottmányi vizsgálatnak azonban azon igen jó oldala 
van, hogy ekkor a’ bizottmányi előadóban rendes bírá­
lóra bizatik a’ törvényjavaslat, ki sokkal szorgalma­
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sabban fog igyekezni, hogy a’ törvényjavaslat tár­
gyának mélyébe bocsátkozzék, ’s ekkép sokkal gondo­
sabban meg lesz vizsgálva a’ tárgy, mint különben ta­
lán igen könnyen történnék. Abban pedig épen semmit 
sem kell bízni, hogy a’ nehezebb kérdéseket úgyis meg­
vizsgáltathatja bizottmány által a’ kerületi ülés, mert 
csak ha kissé ismerjük is a’ politikai életet, nem tagad­
hatjuk, miszerint a’ pártok’ legközönségesebb tacticája 
épen a’ legnagyobb, legnehezebb kérdéseket nagyon 
természetes és egyszerű dolognak mondani.

7 4 -  dik czikk. A’ bizottmány'! jelentés fel­
olvastatván, az indítvány’ tárgyalására időt ha­
tároz a’ ház.

7 5 -  dik czikk. Ha nein törvényjavaslatot 
czéloz, ha csak a’ ház máskép nem rendelkezik, 
bizottmányi vizsgálat nélkül azonnal tárgyalás 
alá vétetik, kifejtéskor, az indítvány.

7 6 -  dik czikk. Az indítványozónak szabad­
ságában áll indítványát a’ tárgyalás alatt és 
akármikor visszavonni; ha azonban más valaki 
azt magáévá teszi, a’ tárgyalás tovább foly.
.. v / í i i i j j -  ' '' [r'“' ’ " ' ' .

7 7 -  dik czikk. A’ tárgyalásnak két része 
van. Először az elv, lényeg általánosan tár— 
gyaltatik, azután a’ czikkenkénti tárgyalás kö­
vetkezik. Az átalános tárgyalás’ bevégezlével,
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ha kívántatik, felállás és ülve maradás által 
nyilatkozik a’ ház, ’s kétség’ esetében szava­
zás történik, ha vájjon megtörténjék-e a’ czik- 
kenkénti tárgyalás.

7 8 -  dik czikk. Minden czikkénél a’ tárgyalt 
javaslatnak előbb a’ módosítványok, ’s illetőleg 
almódosítványok iránt történik szavazás.

7 9 -  dik czikk. A’ módosítványokat, almódo- 
sítványokat vagy pótlékokat szerkezve indítvá­
nyozván, hogy szavazás alá kerülhessenek, leg­
alább egy tagnak kell pártolni. Ha hu­
szonnégy órával korábban a’ bizottmánynyal 
közölve nem voltak, a’ bizottmány akármellyik 
tagjának kívánatéra ehhez utasíttatnak.

8 0 -  dik czikk. Az előterjesztett módosítvá- 
nyokat, almódosílványokat és pótlékokat a’ ház 
is bizottmányhoz utasíthatja.

S í —dik czikk. A’ 79-dik és 80-dik czik- 
kek’ eseteiben az illető czikkek’ tárgyalása a’ 
következő ülésig elhalasztalik, ’s ez alatt a’ bi- 
zottmányi vizsgálataié adott módosítványok, al­
módosítványok és pótlékok ki is nyomatnak, ’s 
a’ ház’ tagjai között szétosztatnak.

82-dik czikk. Elfogadtatván egyenként a’ 
czikkek, végül az egész javaslat iránt történik 
szavazás.
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8 3 -  dik czikk. Ha valamelly módositvány 
vagy pótlék elfogadtatik, vagy a’ javaslat’ va­
lamelly czikke elvettetik, az egész iránt azon 
ülésben, tnellyben ez történt, nem lehet szava­
zás. ’S azon nap, midőn az egész javaslat iránt 
történik szavazás, a’ szerkezeiben tett változá­
sok újra szavazás alá kerülnek.

8 4 -  dik czikk. A’ szavazás’ eredményét az 
elnök következőleg mondja ki: A’ ház elfo­
gadja. Vagy: A’ ház nem fogadja el.

ö tö d ik  szak asz .

A’ k i r á l y t ó l  v a g y  f e l s ő h á z i é i  é r k e z e t t  
t ö r v é n y j a v a s l a t o k r ó l .

>
8 5 -  dik czikk. A’ királytól vagy felsöház­

tól érkezett törvényjavaslatok az alsó ház’ or­
szágos ülésében felolvasztván, kinyomatnak, 
és a’ tagok közölt szétosztatnak.

86-  dik czikk. A’ kerületi ülés ezen törvény- 
javaslatok’ megvizsgálására bizottmányt nevez 
ki. A’ további eljárás a’ 7 4 , 7 7 , 7 8 , 7 9 , 8 0 , 
8 1 , 8 2 , 8 3 , 84-dik czikkek szerint történik.

8 7 -  dilt czikk. Ha a’ ház, az általános tár­
gyalás’ bevégeztével, azt határozza, hogy a’
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czikkenkénti tárgyalás nem fog megtörténni, 
a’ törvényjavaslat el van vetve.

88-  dik czikk. Ha a’ törvényjavaslat a’ fel­
ső háztól érkezett, mindennemű határozata az 
alsó háznak ez ügyben a’ rendes utón közöl- 
tetik vele. A’ király’ nevében előadott tör­
vényjavaslatok’ sorsáról a’ ház’ jegyzőkönyve 
tesz tanúságot.

Azaz, ha el nem fogadtatnak, a’ dolog abban ma­
rad; ha pedig elfogadtatnak, a’ ház által a’ másik ház’ 
elfogadása alá terjesztetnek.

8 9 -  dik czikk. Pénzügyi és számadási tör­
vényjavaslatoknál a’ czikkenkénti tárgyalás nem 
maradhat el.

*).
H a to d ik  szak asz .

A’ b i z o t t m á n y o k r ó l .

9 0 -  dik czikk. A’ törvényjavaslatok kerü­
leti ülésben titkos szavazattal választolt bízott—

* )  H a  o l l y  o r s z á g g y ű l é s ü n k  v o l n a ,  m e l l y  t ö b b  é v r e  v á l a s z t a t ­n é k  u g y a n ,  d e  m i n d e n  é v b e n  t a r t a n a  ü l é s t ,  i d e  e z e n  c z i k k  j ő n e  m é g : A z o n e g y  o r s z á g g y ű l é s n e k  k é s ő b b i  é v e i b e n  a ’ k o r á b b i  é v i  ü l é s e k r ő l  b i z o t t m á n y i  j e l e n t é s s e l  e l m a r a d t  t ö r ­v é n y j a v a s l a t o k a t ,  ú j a b b  b i z o n y i t m á n y i  v i z s g á l a t  n é l k ü l  i s ,  t á r g y a l á s  a l á  l e h e t  v e n n i .  —  E z  t e r m é s z e t e s e n  c s a k  a ’ n a ­p i  r e n d b ő l  e l m a r a d t ,  d e  n e m  t á r g y a l á s b a n  m e g b u k o t t  t ö r ­v é n y j a v a s l a t o k r a  é r t e n d ő .
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4 í

mányok által vizsgáltatnak meg, ’s ezek ké­
szítik el a1 felirati javaslatokat is azokhoz.

9 1 -  dik czikk. Valamelly működő bizott­
mányt a’ ház más ügyben is megbízhat.

Ez azért van, mivel sokszor csekélyebb érdekű 
törvényjavaslatok vannak, mellyekért szükségtelen kü­
lön uj bizottmányt választani, ’s mert jöhetnek bizonyos, 
már vizsgálat alatt levő törvényjavaslatokkal rokon újak 
is, mellyeket legjobb azonegy bizottmánynak adni át.

9 2 -  dik czikk. A’ törvényjavaslat-vizsgáló 
bizottmányok öt tagból állanak.

9 3 -  dik czikk. A’ bizottmányok saját kebe­
lükből előadót választanak, ki a’ házhoz leendő 
jelentésében a’ bizottmány’ részéről okadatolt 
véleményt terjeszt a’ törvényjavaslatról elő.

9 4 -  dik czikk. A’ bizottmányok a’ ház’ na­
pirendéhez tartják magokat működéseikben.

9 5 -  dik czikk. A’ bizottmányi jelentés, leg­
alább huszonnégy órával kér. ülésbeni felöl— 
vastatása előtt, kinyomatva szétosztatik a’ ház’ 
tagjai között.

9 6 -  dik czikk. Az indítványozó nem lehel 
tagja a’ javaslatát vizsgáló bizottmánynak 5
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szabadságában áll azonban a1 bizottmány’ ülé­
seiben, határozó szavazat nélkül részt venni.

9 7 -  dik czikk. Az országos pénztári száma­
dások’ megvizsgálására tiz tagból álló bizott­
mány választatik.

9 8 -  dik czikk. A’ kiadási és bevételi felve­
tés1 (budget) megvizsgálására hasonlóan tiz 
tagból álló bizottmány választatik, melly az 
előbbi czikkbelivel közös tagokat nem bírhat.

*).

H e te d ik  szak asz .

A’ f o l y a m o d v á n y o k r ó l .

9 9 -  dik czikk. A’ kerületi ülési elnök a’ ház­
hoz érkező folyamodványok’ sorozatát, a’ fo­
lyamodók’ neveivel ’s a’ tárgyak’ rövid meg­
említésével, kinyomalván, ’s a’ tagok között 
szétosztatván, a’ folyamodványok egyenesen 
az ezek’ vizsgálására választolt bizottmányhoz 
utasíttatnat.

* )  N e m  l e h e t  s z e r k e z e t b e n  a j á n l a n i ,  d e  ó h a j t h a t ó ,  h o g y  a ’ b i z o t t m á n y i  t a g o k ’ v á l a s z t á s á n á l  s e m m i  t e k i n t e t  s e  l e g y e n  a ’ k e r ü l e t e k r e ,  m e g y e i  é s  v á r o s i  k ö v e t e k r e ,  h a n e m  m i n d ­e z e k  á l t a l  k ö z ö s e n  é s  v e g y e s e n  t ö r t é n j é k  a ’ v á l a s z t á s ,  h a  b á r  e g y é b k é n t  c s a k  a ’ m e g y é k ’ s z a v a z a t a i  s z á m í t t a t n a k  is a z  ü l é s e k b e n .
4
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1 0 0 -  dik czikk. A’ ház egy állandó öt tag­
ból álló bizottmányt nevez ki a’ folyamodvá­
nyok’ megvizsgálására.

1 0 1 -  dik czikk. Ezen bizottmány a’ beadás’ 
rende szerint fog jelentést lenni előadója által 
a’ folyamodványokról.

1 0 2 -  dik czikk. A’ bizottmány minden héten 
legalább egy folyamodványról jelentést fog 
tenni a’ kér. ülésnek.

10 3 -  dik czikk. Legalább két nappal a’ fo- 
lyamodványi bizottmány jelentésének felolva­
sása előtt, nyomtatott lapok által értesíttetni 
fognak a’ ház’ tagjai a’ napról, midőn a’ jelen­
tés fel fog vétetni, továbbá a’ folyamodvány’ 
tárgyáról, ’s beadatási számáról, valamint beadó­
jának nevéről és lakása helyéről.

E’ végre legjobb volna rendesen valamelly napot, 
például szombatot, megtartani.

1 0 4 -  dik czikk. Több bizottmány’ tagságát 
nem tartoznak a’ tagok egyszerre elvállalni.

Nyolczadifc szakasz.

A’ k ü l d ö t t s é g e k r ő l .
1 0 5 -  dik czikk. A’ küldöttségek országos 

illésben és sorshúzás utján alakíttatnak az el-
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nők által. Számukat mindannyiszor a’ ház ha­
tározza meg. Az elnök, alelnökök, kik egy­
szersmind hivatali rendben szónokai a’ küldött­
ségeknek, a1 titoknokokkal együtt mindig azok­
hoz tartoznak.

Bizottmányoknak nevezem a’ commissiókat, mely- 
lyek dolgoznak, például törvényjavaslatot vizsgálnak 
’stb. ; ezek a’ 90-dik czikk szerint választatnak. Kül­
döttségeknek nevezem pedig a’ deputatiókat, mellyek 
tisztelegnek; ezeket szükségtelen választani.

K ile n c z e d ik  szak asz .

A’ j e g y z ő k r ő l ,  j e g y z ő k ö n y v e k r ő l  és 
n y o m t a t v á n y o k r ó l .

1 0 6 -  dik czikk. A’ ház, kerületi és országos 
ülési hivatalnokainak közös hat ajánlottaiból, 
két jegyzőt választ kebelén kivid, kik a’ 
tiloknokok’ felügyelése mellett az ülések’ jegy­
zőkönyveit viszik.

1 0 7 -  dik czikk, A’ jegyzőkönyvek követ­
kezőleg szerkesztelek: A’ jegyzők saját jegy­
zeteik szerint minden szónokot, ki a1 tanács­
kozásban részt vesz, megemlítenek, ’s röviden 
előadják a’ beszédek’ tartalmát. Ila valamelly 
tag beszédének vázlatát a’ jegyzőkönyv’ szá-

4*
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mára beadja, a’ jegyzők saját jegyzeteikhez 
ragaszkodhatnak, ha valamire nem emlékeznek, 
mi az illető szónok’ Írásban beadott beszédé - 
ben foglaltatik. A' jegyzők által szerkesztett 
jegyzőkönyvben az elnök által kirendelt soros 
titoknok változtatást tehet. Ugyanez olvassa 
fel azt az ülésben, hol a’ tagok által előadott ki­
fogások iránt a’ ház határoz. A’ jegyzőkönyv­
ben továbbá elöadatnak minden élőszóval tett 
jelentések. Az Írott jelentések, törvényjavas­
latok ’s minden más oklevelek pedig csak meg- 
említtetnek, ’s külön kinyomva mellékeltetnek 
hozzá. Olly indítványok, mellyek azért buknak 
meg, mivel senki sem pártolja, a’ jegyzőkönyv­
ben nem említtetnek meg. Előadatik végre 
minden tárgyban a’ ház’ határozata.

Az elegyes ülésekről szóló rész’ 5-dik czikke sze­
rint a’ két ház jegyzőkönyvi kiirott czikkek által 
közlekedik egymással, de ezek alatt csak magát a’ ház’ 
tulajdonképeni határozatát kell érteni.

108-dik czikk. A’ jegyzőkönyvet a’ ház’ 
ülésében a’ soros titoknok olvassa fel, miután 
a’ jegyzői szerkezet korábban jóváhagyását 
megnyerte.

Azaz, a’ jegyzők szerkesztik ugyan a’ jegyző­
könyvet, de a’ titoknokok olvassák fel az ülésben, ’s 
mielőtt ezt tennék, tetszésük szerint változtatást tehet­
nek azokban.
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1 0 9 -  dik czikk. A’ meghitelesített jegyző­
könyv letisztáztatván, az elnök és két titoknok 
által aláiratik, ’s ezen alakban a’ ház’ levéltá­
rába tétetik; továbbá ülésenként kinyomatik, 
’s a’ ház’ tagjai között szétosztatik.

A’ 32-dik czikkben szó van az elnök és egy ti­
toknok’ aláírásáról, de ez nem a’ levéltári példányra 
értetik, hanem közvetlen arra, melly az ülésben felol­
vastatván, meghitelesíttelik, ’s mellyröl a’ levéltári pél­
dány is letisztáztatik.

1 1 0 -  dik czikk. A’ jegyzőkönyv, törvény­
javaslatok, bizottmányi jelentések rendesen ki­
nyomatnak. Minden más irat, ha, a’ tanácsko­
zás’ folytán, a’ ház szükségesnek tartja hasz­
nálatát, határozat által kinyomathatik.

1 1 1 -  dik czikk. A’ ház nyomtatványainak 
hibátlanságára a* jegyzők ügyelnek.

1 1 2 -  dik czikk. A’ ház’ minden nyomtatvá­
nyaiból példányt kapnak a’ tagok.

1 1 3 -  dik czikk. Ülésekben a’ jegyzők, a’ ti­
toknok mellett, az elnök’ közelében ülnek.

Természetesen a’ jegyzők, mint nem tagok, semmi 
esetben sem szólhatnak.
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1 1 4 -  dik czikk. Betegség’ vagy bárminő 
akadály’ esetében a’ jegyzőket a’ titoknokok 
pótolják.

1 1 5 -  dik czikk, A’ jegyzők az egész or­
szággyűlés’ idejére választatnak, ’s havonként 
(például 200) pengő forint fizetést húznak. 
Ha a’ ház jegyzőivel megelégedve nincs, idő— 
közileg is újakat választhat.

Ha évenkénti ülése volna az országgyűlésnek, a’ 
jegyzői fizetésnek is évenkéntinek kellene lenni.

T iz e d ik  szakasz .

A’ h á z ’ c s e l é d e i r ő l .

1 1 6 -  dik czikk. A’ ház cselédeinek számát 
az országos ülési elnök határozza el, ’s ren­
dezi el azok’ szolgálatát.

1 1 7 -  dik czikk. Az országos ülési elnök’ 
intézkedése a’ ház’ jóváhagyása alá terjeszte­
tik, ’s ezen többé, a’ ház’ előzetes megegye­
zése nélkül, változást nem tehet.

T izen egy ed ik  szak asz .

A’ h á z ’ i r o d á j á r ó l ,  k ö n y v -  és  l e v é l t á r á ­
r ó l ,  p é n z t á r n o k á r ó l .

1 1 8 -  dik czikk. A’ ház irodájának tagjait 
az országos ülési elnök’ megegyezésével a’
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jegyzők választják, és rendezik el azoknak kö­
telességeit, ’s hasonlóan mozdíthatják is el azo­
kat hivatalaikból.

119-dik czikk. A’ ház’ könyvtárnokát, ki 
a’ könyv- és levéltárra felügyel, az országos 
ülési elnök és alelnökök nevezik ki.

' 120-dik czikk. A’ ház’ pénz^rnokát az or­
szágos ülési elnök és alelnökök nevezik ki.

Ha ugyanis a’ háznak magának van pénztára. Lásd 
alább a’ 122-dik czikkhez tett jegyzést.

1 2 1 -  dik czikk. A’ kinevezésekről, ’s ille­
tőleg megerősítésekről, valamint a’ hivatalkö­
rök’ rendezéséről a’ háznak minden országgyű­
lés’ elejével jelentés tétetik, ’s többé e’ rész­
ben, a’ ház’ előzetes megegyezése nélkül, vál­
tozás nem történhetik.

T izen k etted ik  szakasz .

A’ ház’ kö l t s ége i rő l .

1 2 2 -  dik czikk. A’ ház1 pénztárnoka a’ ki­
adásokat az elnök’ utalványa mellett teszi.

Ha ugyanis a’ háznak saját pénztára van. Ha ez 
nincs, valamint a’ pénztárnokról szóló 120-dik, úgy
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ezen czikk is kimarad, ’s ezek’ helyét itt illy kővetkező 
pótolná: A’ ház költségeinek fedezése iránt az országos 
ülési elnök közlekedésbe teszi magát az országos pénz­
tár’ igazgatóságával.

Ha a’ házaknak saját pénztáruk van, saját bizott­
mánynak is kell lenni, melly a’ ház’ költségvetését elké­
szíti; mindenesetre azonban az országgyűlés’ végé­
vel egy bizottmánynak meg kell vizsgálni a’ ház’ ki­
adásait, ’s az ez ügybeni számadásról jelentést kell ten­
nie a’ háznak.

T iz e n h a rm a d ik  szakasz.

A’ t a g o k ’ eltá vo zhatá  sár  ól.

1 2 3 -  dik czikk. Midőn valamelly tag- a’ vá­
rosban, hol az ülések tartatnak, meg nem je­
lenhetik, avagy onnan eltávozni kénytelen, e’ 
végett, okainak előadásával, a’ háztól enge­
dőimet kér, melly a’ legközelebbi kerületi vagy 
országos ülésben felvétetik.

T izen n egy ed ik  szak asz .

A’ ház’ r e n d ő r s é g é r ő l .

1 2 4 -  dik czikk. Ülésekben, a’ ház’ nevében 
és jóváhagyásának reményében, a’ rendőrséget 
az elnök gyakorolja.
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1 2 5 -  dik czikk. Üléseken kívül, a’ ház’ épü­
letében, a’ rendőrség az országos iilési elnök­
séget illeti.

1 2 6 -  dik czikk. A’ terembe, mellyben az 
ülés tartatik, magától semmi idegen be nem 
léphet.

Azaz, csak ha valamelly tag vezeti be.

1 2 7 -  dik czikk. Nem tagja a’ háznak nem 
adhat elő élőszóval avagy személyesen kérel­
met avagy folyamodványt.

1 2 8 -  dik czikk. A’ hírlapok tudósítóinak 
czélszerü és elegendő hely engedtetik.

1 2 9 -  dik czikk. A’ karzatnak legalább egy 
harmada mindenkinek nyitva áll.

Ha nagy városban tartatik az országgyűlés, le- 
hetlen olly és annyi karzattal bírni, hogy mindenki 
helyet kapjon nevezetesebb kérdések’ tárgyalásakor; 
szükséges tehát, a’ tisztességesebb hallgatóknak valami 
helyet biztosítni, mi úgy történhetik meg, ha a’ kar­
zatokon egy rész elrekesztetik, hova csak jegygyei 
lehet bejutni, ’s illy jegyeket adhatni minden tagnak 
joga van. Ezen kívül, ha a’ teremben e’ végre czél­
szerü .hely nem volna, a’ másik ház tagjai’ számára 
is külön helyet kell elrekeszten i a’ karzaton. Hölgyek’
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számára külön karzat szükségtelen; legyen az egész 
karzat ízletesen és csinosan elkészítve, ’s a’ cselé­
dek ügyeljenek fel, hogy az első sorban minden férfi 
azonnal helyet adjon a’ megjelenő hölgyeknek, ha 
mindjárt, más hely nem lévén, kénytelen volna is 
azonnal kimenni a’ karzatról.

130-dik czikk. Ülés alatt a’ karzaton le­
vőktől teljes csend kívántatik. Ki ezt megszegi, 
a’ körülményhez képest, az elnök áital kiutasít— 
tátik, avagy a’ ház által be is zárathalik. Ha 
egy iájon többen csinálnak zajt, a’ karzat egé­
szen, vagy legalább azon része kiiiríttetik.

Ezen czikk kinyomatva a’ karzat’ minden 
bejárásánál kifüggesztetik.

Ide kellene jöni azon czikknek, melly a’ tagokra 
nézve bizonyos egyen- vagy díszruhát határozna meg, 
ha ugyanis a’ ház illyet meghatározni kívánna. Én 
részemről azt tartom, tanácskozáshoz legalább is ha- 
szontalanság az egyen- avagy díszruha; nem is tartok 
a’ ruhában nemzetiséget legkevésbbé sem, ’s ha tarta­
nék is, nem látom át szükségét, miért kellene tanács­
kozásra díszruhában megjelenni. Ez legfölebb ország­
gyűlés-megnyitási és berekesztési ülésekbe, valamint 
tisztelgő küldöttségekhez való. Egyébiránt, ha meg 
nem lesz is határozva, azért mindenkinek jogában 
áll feszes ruhában jelenni meg, ’s kardosán tanács­



kozni kereskedési, ipari, földmivelési, rétöntözési és 
más illyen törvényjavaslatokról.

I V .

A’ felsöház’ rendszabályai.

Ezek is ugyanazok lehetvén, mellyek az alsó­
házéi, szükségtelen ismételve előadni azokat.
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